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Резюме. Фармацевтична діяльність є невід’ємною складовою системи охорони здоров’я. Важливим ас-
пектом цієї діяльності є дотримання етичних норм, професійної відповідальності та належної фармацевтичної 
практики. Формування цих навичок у майбутніх фармацевтів розпочинається з вивчення дисциплін «Вступ у 
фармацію» та «Етика та деонтологія у фармації». Тому метою роботи був аналіз значення, основних положень, 
ролі у формуванні професійної компетентності майбутніх фармацевтів та особливості викладання дисциплін 
«Етика та деонтологія у фармації» та «Вступ у фармацію» на курсі управління та економіки фармації для здобу-
вачів вищої освіти фармацевтичного факультету ТНМУ. 

Фармацевтична професія ґрунтується на знаннях з різних дисциплін, включаючи нормативно-правове 
регулювання, організацію роботи аптечних закладів та комунікацію з пацієнтами. Однією з ключових складових 
навчального процесу є ознайомлення з історією розвитку фармації, сучасними тенденціями галузі та основними 
етичними принципами професійної діяльності. Вивчення цих аспектів сприяє підготовці висококваліфікованих 
спеціалістів.  

Дисципліни «Вступ у фармацію» та «Етика та деонтологія у фармації» сприяють формуванню у здобу-
вачів вищої освіти розуміння етичних норм, нормативно-правового регулювання, професійної комунікації та осо-
бливостей фармацевтичної діяльності. Важливе місце займає формування знань про сучасні стандарти розробки 
лікарських засобів, їх виробництво та шляхи впровадження на фармацевтичний ринок. Недостатня обізнаність 
про наслідки непрофесійних дій або бездіяльності у майбутній професійній діяльності зумовлює низьку мотива-
цію до вивчення дисциплін «Вступ у фармацію» та «Етика та деонтологія у фармації». Саме тому інтеграція 
практичних кейсів, ситуаційних завдань та аналізу реальних прикладів сприяє більш ефективному засвоєнню 
матеріалу. 

Викладання дисциплін «Вступ у фармацію» та «Етика та деонтологія у фармації» відіграє ключову роль 
у підготовці майбутніх фармацевтів, забезпечуючи формування професійних компетентностей. 

Ключові слова: «Етика та деонтологія у фармації», «Вступ у фармацію», фармацевтична освіта, профе-
сійна компетентність, фармацевтична етика, фармацевтична розробка.  

Вступ. Протягом століть фармацевт виступає 
посередником між лікарем та хворим, виконуючи важ-
ливу соціальну функцію. Взаємовідносини між фарма-
цевтом/асистентом фармацевта і пацієнтом ґрунту-
ються на етичних принципах, серед яких найваж-
ливішим є загальновідомий принцип – «Primun non no-
cere» («Передусім – не нашкодь») [1]. Він має велике 
значення, оскільки охоплює сферу моральної 
відповідальності фармацевтичних працівників. Варто 
зазначити, що недостатньо знати, яких моральних цін-
ностей варто дотримуватись, але й необхідно застосо-
вувати їх у своїй практичній діяльності. 

Орієнтиром у практичній діяльності фарма-
цевта та асистента фармацевта виступає Етичний Ко-
декс фармацевтичних працівників і низка міжнарод-
них документів. Саме Кодекс є набором етичних норм, 
що визначають стандарти поведінки. Документи та-
кого типу акцентують увагу на тому, що взаєморо-
зуміння та співпраця повинні ґрунтуватися на 

ключових моральних цінностях та відповідальних діях 
людей. У сфері фармацевтичної етики Кодекс є одним 
з основних інструментів, що використовується для 
гармонізації поведінки та ставлення фармацевтів/аси-
стентів фармацевтів. Прояв ефективної реалізації 
етичних принципів у фармацевтичній діяльності пе-
редбачає забезпечення пацієнтів безпечними лікарсь-
кими засобами та ведення відповідної комунікації. 
Отже, справа не лише в тому, щоб досягнути макси-
мально можливого прибутку від ділових операцій, але, 
перш за все, звернути увагу на те, яким чином він до-
сягається, чи не порушено при цьому права пацієнта.  

Мета дослідження − проаналізувати зна-
чення, основні положення, роль у формуванні про-
фесійної компетентності майбутніх фармацевтів та 
особливості викладання дисциплін «Етика та деонто-
логія у фармації» та «Вступ у фармацію» на курсі 
управління та економіки фармації для здобувачів 
вищої освіти фармацевтичного факультету 
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Тернопільського національного медичного універси-
тету імені І. Я. Горбачевського Міністерства охорони 
здоров’я України. 

Об’єкт дослідження – освітній процес підго-
товки здобувачів вищої освіти спеціальності 226 
«Фармація, промислова фармація» (відповідно до 
оновленої класифікації – I8 «Фармація») щодо фор-
мування професійних компетентностей у межах вив-
чення дисциплін «Етика та деонтологія у фармації» та 
«Вступ у фармацію». 

Методи дослідження включали аналіз норма-
тивно-правових документів, вивчення освітніх про-
грам і робочих навчальних планів, порівняльний 
аналіз змісту дисциплін, аналіз педагогічного досвіду 
викладачів кафедри управління та економіки фармації, 
узагальнення результатів застосування інтерактивних 
форм навчання та спостереження за рівнем залуче-
ності здобувачів вищої освіти у навчальний процес та 
оцінювання рівня засвоєння матеріалу. 

Результати дослідження та їх обговорення. 

З метою ґрунтовного аналізу ефективності викладання 
дисциплін «Вступ у фармацію» та «Етика та деонто-
логія у фармації» у підготовці здобувачів вищої освіти 
спеціальності «Фармація» було проведено комплексне 
вивчення змістового наповнення освітніх програм, ти-
пових навчальних планів, методичних матеріалів, 
практики впровадження інтерактивних методів нав-
чання та педагогічного досвіду викладачів. Особливу 
увагу було приділено нормативному, організаційному 
та етичному підґрунтю викладання даних дисциплін, 
їхньому змістовому наповненню, відповідності су-
часним викликам фармацевтичної практики та їх ролі 
у формуванні фахових компетентностей здобувачів 
вищої освіти. 

Також було здійснено аналіз джерел літера-
тури, професійних кодексів та положень, що регламен-
тують морально-етичну складову фармацевтичної 
діяльності, з метою оцінки рівня інтеграції цих знань у 
навчальний процес. Урахування соціальних та 
освітніх змін, зумовлених пандемією, війною і циф-
ровізацією освіти, дало змогу комплексно охарактери-
зувати змістове та методичне наповнення дисциплін 
через призму сучасних потреб професійної підготовки 
майбутнього фармацевта. 

Як і кожна професійна спільнота, фармацев-
тична має набутий практикою кодекс правил, який по 
праву називають малою професійною Конституцією. 
Кодекс містить 10 розділів та 39 статей, де відобра-
жено якими повинні бути взаємовідносини між фарма-
цевтом та пацієнтом, лікарем та колегою. Окремі 
розділи присвячені ролі фармацевта в сучасному сус-
пільстві, шанобливому ставленні до обраної професії, 
роботі із фармацевтичною інформацією в умовах нау-
кового прогресу, а також наслідкам недотримання та 
порушення фармацевтичними працівниками Кодексу 
[2]. 

Здавалося, що всі аспекти вже обговорені, та 
цих правил зовсім не складно дотримуватись. Але в го-
нитві за прибутком, фармацевт часто стає заручником 
матеріальної вигоди та забуває про моральну 
відповідальність, яка покладена на нього обраною 
професією. Із джерел літератури дізнаємося про 
соціологічне дослідження, де чверть опитаних 
помічала невдоволене обличчя фармацевта, а менше 

половини відзначили недоброзичливі відповіді та, 
навіть, небажання толерантно відповідати на запи-
тання пацієнтів [3].  

У час великих викликів потрібно пам’ятати, 
що безумовною основою побудови етичних відносин 
між фармацевтом та пацієнтом є людська гідність, а 
професійна підготовка майбутнього спеціаліста почи-
нається з вивчення фундаментальних аспектів фарма-
цевтичної діяльності, що закладені у дисципліні 
«Вступ у фармацію». За таким принципом кафедра 
управління та економіки фармації з технологією ліків 
(курс управління та економіки фармації) Тернопільсь-
кого національного медичного університету імені 
І. Я. Горбачевського Міністерства охорони здоров’я 
України розпочинає підготовку майбутніх спеціалістів 
уже з першого курсу.  

Здобувачі вищої освіти галузі знань 22 «Охо-
рона здоров’я» (відповідно до оновленої класифікації 
– I «Охорона здоров’я та соціальне забезпечення»), 
спеціальності 226 «Фармація, промислова фармація» 
(відповідно до оновленої класифікації – I8 «Фар-
мація»), спеціалізації 226.01 «Фармація», освітньо-
кваліфікаційного рівня «Магістр» денної форми нав-
чання (ДФН) у І семестрі опановують дисципліну 
«Вступ у фармацію», що спрямована на формування 
комплексу знань та вмінь, необхідних для виконання 
професійних функцій фармацевта. Вона передбачає 
ознайомлення здобувачів вищої освіти з історією ста-
новлення та розвитку фармації й аптечної справи, ор-
ганізацією забезпечення населення лікарськими засо-
бами та іншими товарами аптечного асортименту, їх 
зберіганням, основами належної фармацевтичної 
практики, вимогами техніки безпеки та санітарно-про-
тиепідемічного режиму, етапами створення лікарсь-
кого засобу (шлях від розробки до пацієнта) [4].  

Відповідно до навчального плану та типової 
робочої програми дисципліна «Вступ у фармацію» пе-
редбачає 3 кредити – 90 годин, з яких на курс управ-
ління та економіки фармації виділено 4 години лекцій, 
по 4 години семінарських та практичних занять, 6 го-
дин самостійної роботи.  

Зазвичай викладачі читали лекції з мульти-
медійним супроводом у лекційних аудиторіях. На 
жаль, із початком пандемії та по сьогоднішній день, в 
умовах війни, лекції читають із використанням плат-
форми Microsoft Teams. У відкритій системі 
управління навчанням Moodle розміщено матеріали 
підготовки до лекцій, презентації лекцій та відео-
лекції, що дозволяють якісно підготуватись до лекцій 
та активно дискутувати. 

На практичних, семінарських заняттях та 
лекціях розглядаються сучасні тенденції розвитку 
фармацевтичної галузі, включаючи вплив інновацій та 
регуляторних змін; розробка лікарських засобів [5], зо-
крема новітні методи молекулярної фармації та біотех-
нології; створення лікарського засобу, його шлях від 
розробки до пацієнта, що охоплює всі етапи; аптека як 
заклад охорони здоров’я, її функції та роль фарма-
цевта у раціональній фармакотерапії; організація фар-
мацевтичного забезпечення населення, що включає 
державне регулювання; організація забезпечення 
населення лікарськими засобами та іншими товарами 
аптечного асортименту, зокрема управління запасами; 
контроль якості лікарських засобів, що передбачає 
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стандарти якості, вимоги до зберігання та реалізації 
лікарських засобів згідно з чинним законодавством. 

Надалі, навчаючись на І курсі у ІІ семестрі, 
здобувачі вищої освіти вивчають дисципліну «Етика 
та деонтологія у фармації», що дозволяє поглибити ро-
зуміння морально-етичних аспектів майбутньої про-
фесії. 

Згідно з навчальним планом та типовою робо-
чою програмою [6] ця дисципліна передбачає 90 годин 
(3 кредити), з яких 10 годин лекцій, 30 годин 
семінарських занять, 50 годин самостійної роботи. 
Здобувачі вищої освіти заочної форми навчання (ЗФН) 
вивчають також дисципліну «Етика та деонтологія у 
фармації» на І курсі, але у І семестрі. Згідно робочого 
навчального плану здобувачі вищої освіти мають 
лише одне практичне заняття (6 годин), 84 години – 
самостійна робота, що займає левову частку виділених 
годин на дисципліну. «Етика та деонтологія у фар-
мації» включає два розділи:  

• розділ 1. Етичні, біоетичні та деонтологічні 
аспекти – складові моральності фармацевтичних 
працівників;   

• розділ 2. Етичні, біоетичні та деонтологічні 
основи взаємодії суб’єктів на фармацевтичному 
ринку. 

При вивченні розділу 1 здобувачі вищої освіти 
ДФН ознайомлюються з професійною етикою та про-
фесійною моральністю фармацевтичних працівників, 
етичними аспектами та регулюванням фармацевтич-
ної практики, основами професійних комунікацій, ети-
кою та комунікаціями в професійній діяльності фарма-
цевтичних працівників, морально-психологічним клі-
матом, що має бути в колективі, методами стимулю-
вання роботи фармацевтичних працівників, біоети-
кою. З цією інформацією здобувачі вищої освіти озна-
йомлюються на 3 лекціях, 9 семінарських заняттях, а 
також самостійно, виконуючи завдання, винесені на 
самостійну роботу.  

При вивченні розділу 2 здобувачі вищої освіти 
ДФН ознайомлюються з етичними та біоетичними 
принципами просування лікарських засобів на 
фармацевтичний ринок, етичними аспектами 
керівництва трудовими колективами у 
фармацевтичних організаціях, бізнес-етикою, правами 
та відповідальністю фармацевтичного працівника, 
ятрогенними захворюваннями і помилками 
фармацевтів, попередженням помилок фармацевтів, 
етичними принципами при самостійному лікуванні 
безрецептурними лікарськими засобами. Дану 
інформацію здобувачі вищої освіти опановують на 2 
лекціях, 6 семінарських заняттях, а також самостійно, 
виконуючи завдання, передбачені для самостійної 
роботи [7].  

По завершенню вивчення дисципліни «Етика 
та деонтологія у фармації» оцінювання успішності 
проводиться у формі заліку. 

Для здобувачів ДФН згідно навчального 
плану передбачено 15 семінарських занять, методичні 
вказівки, матеріали підготовки та відеоматеріал до 
яких розміщено у Moodle. Заняття тривають 2 години 
та передбачають максимальну залученість до обгово-
рення різних аспектів майбутньої професійної діяль-
ності. Для закріплення теоретичних знань здобува-
чами вищої освіти викладачі використовують 

ситуаційні завдання та інтерактивні ігри, які прово-
дять у навчальній аудиторії або навчальній аптеці, що 
дозволяє здобувачам зануритися в реальні робочі 
умови. 

Для здобувачів вищої освіти ЗФН 
передбачено одне практичне заняття, що включає такі 
структурні частини: організаційна частина – до 5 хв., 
вхідний контроль знань – 10 хв., практична робота – 2 
год., семінарське обговорення – 90 хв., перевірка 
вихідного рівня знань (проводиться шляхом 
тестування та відповідей на конструктивні теоретичні 
запитання) – 45 хв. Для здобувачів ЗФН навчальні 
матеріали знаходяться також на електронній 
платформі Moodle, але практичні заняття проводяться 
із використанням платформи Microsoft Teams. 

На вхідному контролі знань визначається 
рівень підготовки здобувачів вищої освіти до заняття, 
а також виявляються прогалини у знаннях, на які 
потрібно звернути особливу увагу під час навчального 
процесу. Як показує практика, застосування 
інтерактивних методів навчання сприяє підвищенню 
залученості здобувачів до навчального процесу [8-10]. 
Розвиток критичного мислення та обговорення 
помилок сприяють набуттю здобувачами вищої освіти 
безцінного досвіду самовдосконалення, аналізу та 
ефективної командної роботи. 

Заняття завершується виставленням оцінок за 
дванадцятибальною шкалою.  

Важливу роль відіграє оцінювання 
індивідуальної роботи, результати якої додають до 
розрахованого середнього балу успішності з 
практичних і семінарських занять та впливають на 
підсумкову оцінку за результатами заліку. 
Індивідуальна робота передбачає розробку кросвордів 
із відповідних розділів навчальної дисципліни, підбір 
відео- та аудіоматеріалів або підготовку реферату за 
різними темами дисципліни, створення презентації, 
запис підкастів з відповідної теми чи розділу 
навчальної дисципліни, збір зразків упаковок товарів 
аптечного асортименту для навчальної аптеки, 
підготовку аналітичних оглядів діяльності 
фармацевтичних компаній, участь у роботі наукових 
форумів у форматі усної доповіді, постерної доповіді, 
публікації статті для висвітлення досліджень щодо 
відповідних розділів навчальної дисципліни. 

Вивчення дисциплін «Етика та деонтологія у 
фармації» та «Вступ у фармацію» на курсі управління 
та економіки фармації забезпечує набуття 
здобувачами вищої освіти загальних та фахових 
компетентностей, програмних результатів навчання 
[11, 12].  

Теми, що винесені на опрацювання 
здобувачами вищої освіти із дисципліни «Вступ у 
фармацію» забезпечують формування ключових 
фахових компетентностей, зокрема ФК01, ФК03, 
ФК04, ФК06 та ФК11. Вони сприяють розвитку 
здатності інтегрувати знання та розв’язувати складні 
завдання фармації, адаптуватися до нових умов у 
професійній діяльності, ефективно комунікувати із 
фахівцями та пацієнтами, проводити санітарно-
просвітницьку роботу, а також забезпечувати належне 
зберігання і контроль якості лікарських засобів 
відповідно до вимог Належної практики зберігання та 
чинного законодавства України. 
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Теми занять, які запропоновані здобувачам на 
дисципліні «Етика та деонтологія у фармації», 
формують основу однієї з ключових фахових 
компетентностей (ФК 3), що передбачає здатність до 
професійної комунікації відповідно до принципів 
фармацевтичної етики та деонтології, дотримання 
морально-етичних норм, а також здійснення 
професійної діяльності на основі нормативно-
правових актів України та рекомендацій належних 
фармацевтичних практик [13, 14].  

З огляду на виклики сучасного світу, 
майбутньому фармацевту першочергово необхідно 
розвивати навички соціальної взаємодії як із 
споживачами, так і в професійному колективі, 
здатність до самостійного пошуку та критичного 
аналізу інформації з подальшим її якісним 
використанням. 

Висновки:  

1. Дисципліни «Вступ у фармацію» та «Етика 
та деонтологія у фармації» сприяють формуванню у 
здобувачів вищої освіти розуміння етичних норм, 
нормативно-правового регулювання, професійної 
комунікації та особливостей фармацевтичної 
діяльності. Важливе місце займає формування знань 
про сучасні стандарти розробки лікарських засобів, їх 
виробництво, контроль якості та шляхи впровадження 
на ринок. 

2. Недостатня обізнаність про наслідки непро-
фесійних дій або бездіяльності у майбутній про-
фесійній діяльності зумовлює низьку мотивацію до 
вивчення дисциплін «Вступ у фармацію» та «Етика та 
деонтологія у фармації». Саме тому інтеграція прак-
тичних кейсів, ситуаційних завдань та аналізу реаль-
них прикладів сприяє більш ефективному засвоєнню 
матеріалу. 

3. Викладання дисциплін «Вступ у фармацію» 
та «Етика та деонтологія у фармації» відіграє ключову 
роль у підготовці майбутніх фармацевтів, забезпечу-
ючи формування професійних компетентностей, зо-
крема щодо етичних аспектів фармацевтичної діяль-
ності, дотримання морально-етичних норм, ко-
мунікації з пацієнтами та фахівцями, а також впро-
вадження принципів фармацевтичної етики у про-
фесійну практику. 

Конфлікт інтересів: відсутній. 
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Abstract. Pharmaceutical activity is an integral 
component of the healthcare system, ensuring the provi-
sion of high-quality, effective, and safe medicines to the 
population. A crucial aspect of this activity involves ad-
herence to ethical norms, professional responsibility, and 
compliance with Good Pharmaceutical Practice. The de-
velopment of these competencies in future pharmacists be-
gins with the study of the disciplines “Introduction to Phar-
macy” and “Ethics and Deontology in Pharmacy”, which 
form the foundation of professional training. Therefore, 
the aim of this work was to analyze the significance, key 
provisions, and role in the formation of professional 
competence among future pharmacists, as well as the 
teaching features of the disciplines “Ethics and 
Deontology in Pharmacy” and “Introduction to Pharmacy” 
within the course of pharmaceutical management and 
economics for higher education students at the Faculty of 
Pharmacy of TNMU. 

The pharmaceutical profession is based on 
knowledge from various disciplines, including regulatory 
frameworks, the organization of pharmacy institutions, 
drug development technology, and patient communica-
tion. One of the key elements of the educational process is 
familiarizing students with the history of pharmacy devel-
opment, contemporary trends in the pharmaceutical indus-
try, and the fundamental ethical principles of professional 
practice. Studying these aspects contributes to the training 
of highly qualified specialists capable of working effec-
tively in the pharmaceutical sector and ensuring high-qual-
ity pharmaceutical care. Particular attention is paid to the 

development of professional competencies of higher edu-
cation students through the study of the disciplines “Ethics 
and Deontology in Pharmacy” and “Introduction to Phar-
macy”, which lay the foundation for professional identity, 
the development of critical thinking, a responsible attitude 
toward professional duties, and readiness to work under 
modern challenges. This training involves not only theo-
retical knowledge acquisition but also active participation 
in practical classes, discussions, interactive exercises, and 
situational tasks that simulate real professional scenarios. 
The formation of moral and ethical qualities in future phar-
macists ensures their ability to engage in professional com-
munication, make well-considered decisions in complex 
situations, and adhere to high standards of pharmaceutical 
practice. 

The disciplines “Introduction to Pharmacy” and 
“Ethics and Deontology in Pharmacy” contribute to the 
formation of students’ understanding of ethical norms, reg-
ulatory frameworks, professional communication, and the 
specifics of pharmaceutical activity. A significant focus is 
placed on developing knowledge of modern standards for 
drug development, manufacturing, and their introduction 
to the pharmaceutical market. Insufficient awareness 
among pharmacy students regarding the consequences of 
unprofessional actions or inaction in their future careers 
leads to a lack of motivation for studying these disciplines. 
Therefore, the integration of practical case studies, situa-
tional tasks, and the analysis of real-life examples facili-
tates more effective knowledge acquisition. 

The teaching of “Introduction to Pharmacy” and 
“Ethics and Deontology in Pharmacy” plays a crucial role 
in the training of future pharmacists, ensuring the for-
mation of professional competencies. 

Keywords: Ethics and Deontology in Pharmacy, 
Introduction to Pharmacy, pharmaceutical education, pro-
fessional competence, pharmaceutical ethics, pharmaceu-
tical development. 
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